

ОТЗЫВ

официального оппонента кандидата экономических наук, старшего научного сотрудника лаборатории инновационного развития производственного потенциала агропромышленного комплекса Федерального государственного бюджетного учреждения науки Института аграрных проблем Российской академии наук Васильченко Марианны Яковлевны на диссертационную работу Кузнецовой Натальи Григорьевны на тему «Повышение эффективности глубокой переработки животноводческой продукции на основе бизнес-планирования инноваций (на примере Саратовской области)», представленную на соискание ученой степени кандидата экономических наук по специальности 08.00.05 – Экономика и управление народным хозяйством (АПК и сельское хозяйство)

Актуальность диссертационной работы определяется необходимостью формирования эффективной системы глубокой переработки продукции животноводства на территории Российской Федерации с использованием отечественного сырья. В настоящее время в отраслях перерабатывающей промышленности пока не завершены процессы модернизации; недостаточно предприятий, соответствующих общемировым технико-технологическим стандартам. По сравнению с развитыми странами, выработка пищевой продукции из 1 сырья в РФ на 20–30% ниже. Не получили развития такие перспективные направления как производство сырья для фармацевтической, химической, легкой промышленности, а также выпуск современных продуктов питания (пищевых концентратов, полуфабрикатов, продуктов лечебно-профилактического и функционального назначения).

Вполне закономерно, что развитие глубокой переработки продукции животноводства самым непосредственным образом связано с процессом импортозамещения. Во многих регионах страны уже разработаны программы импортозамещения продукции на среднесрочную перспективу, предусматривающие государственную поддержку отечественных пищевых перерабатывающих предприятий. Эффективное расходование выделенных

финансовых ресурсов может быть достигнуто лишь при условии применения современных инструментов планирования, одним из которых является бизнес-планирование инноваций, рассматриваемое автором диссертационной работы.

В связи с этим возникает необходимость в разработке принципиально новых теоретико-методологических положений и практических решений, позволяющих значительно повысить эффективность глубокой переработки животноводческой продукции на основе бизнес-планирования инноваций. Поэтому полагаем, что исследование данной тематики чрезвычайно актуально и своевременно.

Целью работы является научное обоснование теоретико-методических и прикладных положений повышения эффективности глубокой переработки животноводческой продукции на основе бизнес-планирования инноваций.

В соответствии с целью диссертантом сформулированы и решены следующие задачи:

- обосновать теоретические положения и алгоритм комплексного анализа проблем развития глубокой переработки животноводческой продукции на основе бизнес-планирования;
- предложить методику разработки эффективного бизнес-плана развития глубокой переработки животноводческой продукции;
- проанализировать передовой опыт развития глубокой переработки животноводческой продукции в Российской Федерации в целом и Саратовской области в частности;
- разработать ведомственную программу развития глубокой переработки животноводческой продукции на территории Саратовской области;
- обосновать приоритетные направления глубокой переработки животноводческой продукции на территории Саратовской области на основе принципа достижения рентабельности;
- разработать бизнес-проекты наиболее перспективных направлений глубокой переработки животноводческой продукции.

Научные новизна и наиболее существенные результаты, полученные лично автором и выносимые на защиту. Научная новизна диссертационной работы определяется научными положениями, отражающими разработанные автором теоретико-методологические подходы и практические рекомендации по повышению эффективности глубокой переработки животноводческой продукции на основе бизнес-планирования инноваций.

К наиболее значимым положениям, на мой взгляд, следует отнести разработку методики подготовки эффективного бизнес-плана развития глубокой переработки продукции животноводства, основанной на анализе структуры инвестиций, определении коэффициента покрытия заемных средств, анализе возможностей реализации проекта по предложенному автором алгоритму, а также определении экономической эффективности группы проектов с использованием автоматизированных средств расчета.

Апробация данной методики позволяет повысить инвестиционную привлекательность отрасли, оценить экономический и технологический потенциал импортозамещения.

Особо следует отметить такой элемент научной новизны, как предложенная автором ведомственная программа развития глубокой переработки продукции животноводства, включающая мероприятия, направленные на решение задачи увеличения производственных мощностей по глубокой переработке продукции животноводства. Реализация данных мероприятий позволит обеспечить импортозамещение продуктов глубокой переработки на территории Саратовской области в результате более полного использования сырьевых ресурсов региона. Заслуживает также внимания методика определения конкурентоспособности предприятий по глубокой переработке продукции животноводства, включающая SWOT-анализ конкурентоспособности, оценку конкурентоспособности по методу 4Р, а также оценку конкурентоспособности по уровню рентабельности.

Автором на защиту выносятся следующие научные положения:

- теоретическое обоснование положений по повышению эффективности глубокой переработки животноводческой продукции на основе бизнес-планирования инноваций;
- методический инструментарий разработки эффективного бизнес-плана по развитию глубокой переработки животноводческой продукции;
- основные тенденции и модели развития глубокой переработки животноводческой продукции в Российской Федерации и в Саратовской области;
- программно-целевой механизм развития глубокой переработки животноводческой продукции на территории Саратовской области;
- направления повышения рентабельности глубокой переработки продукции животноводства на основе бизнес-планирования.

Практическая значимость исследования состоит в том, что использование на практике предложений автора позволяет повысить инвестиционную привлекательность отрасли и сформировать на региональном уровне экономический и технологический потенциал для импортозамещения в отрасли.

Достоверность и обоснованность результатов исследования подтверждается обоснованным применением современных методов экономических исследований, системного подхода, комплекса методов научного познания: экономико-статистические и экономико-математические модели, прогнозирование и моделирование с использованием современных информационных технологий.

Достоверность исследования подтверждается высокой сходимостью полученных результатов с данными официальных статистических отчетов, трудов ведущих ученых экономистов, результатами экономических расчетов автора, глубоким анализом справочно-библиографических материалов.

Оценка содержания работы. Оппонируемая диссертационная работа является завершенным исследованием, состоящим из введения, трех глав, заключения, списка литературы и приложений.

Во введении обоснована актуальность темы исследования, охарактеризована степень научной разработанности проблемы, сформулированы цель и задачи исследования, раскрыты научная новизна, теоретическая и практическая значимость работы, определены методология и методы исследования, обоснованы основные положения, выносимые на защиту, а также достоверность и апробация результатов исследования.

В первой главе диссертации отражены теоретико-методические положения повышения эффективности глубокой переработки животноводческой продукции на основе бизнес-планирования инноваций. Согласно авторской позиции бизнес-планирование в АПК определяется как процесс подготовки среднесрочных и долгосрочных прогнозов и технико-экономического обоснования проектов развития агропромышленных предприятий или отдельных процессов (стр. 12). Процесс бизнес-планирования на современном этапе во многом предопределен состоянием государственной поддержки и стимулированием создания собственного аграрного производства (стр. 19-20). Большое внимание уделено вопросам повышения эффективности бизнес-планирования, в связи с чем вполне оправдан интерес соискателя к показателю качества продукции, являющимся важнейшим фактором повышения конкурентоспособности в условиях глобализирующейся экономики, что особенно важно для предприятий глубокой переработки продукции животноводства (стр. 21-34).

В развитие данного положения в первой главе диссертации исследованы роль и значение отрасли глубокой переработки продукции животноводства, определены основные направления ее развития с учетом возможностей внедрения инновационных технологий (стр. 35-48).

Несомненный интерес представляет предложенная автором методика подготовки эффективного бизнес-плана для предприятий глубокой переработки животноводческой продукции, позволяющая повысить инвестиционную привлекательность отрасли и упростить процедуру привлечения заемных средств для реализации инновационных проектов

(стр. 47-89). Следует отметить научную востребованность методических подходов к оценке эффективности реализации проекта по глубокой переработке продукции животноводства и (стр. 51-56).

Во второй главе диссертации автором выявлены особенности формирования рынка продуктов глубокой переработки животноводческой продукции в отдельных регионах-субъектах РФ (стр. 90-100), исследованы структура и динамика импорта продуктов глубокой переработки, а также определены возможности импортозамещения в отрасли (стр. 101-108). Согласно авторским расчетам, при условии соответствующей государственной поддержки импорт мясокостной муки в России может уменьшиться к 2020 г. по сравнению с 2014 г. в 3,5 раза (стр. 102). При исследовании рынка продуктов глубокой переработки животноводческой продукции осуществлен достаточно подробный анализ рынка Саратовской области (стр. 109-126), выделены перспективные направления глубокой переработки мясного сырья (стр. 120-121). Особо подчеркнута такая особенность ассортимента как высокая дифференциация в зависимости от глубины переработки продукции (стр. 111). В процессе анализа рынка исследованы основные факторы потребительского спроса на продукцию мясной и молочной промышленности с глубокой степенью переработки, подтвердившие экономическую целесообразность дальнейшего развития глубокой переработки в Саратовской области (стр. 121-126).

В третьей главе диссертационной работы обоснованы предложения по совершенствованию государственной поддержки глубокой переработки животноводческой продукции (стр. 127-138), предложена методика оценки конкурентоспособности предприятий по производству продукции глубокой переработки животноводческой продукции (стр. 139-147), рассчитана экономическая эффективность бизнес-планирования для предприятий глубокой переработки животноводческой продукции (стр. 147-161). Автором разработан механизм повышения эффективности государственного регулирования глубокой переработки животноводческой продукции, основывающийся на совершенствовании программно-целевого

планирования. Подобный методический подход получил дальнейшее развитие в предложенной диссидентом ведомственной целевой программе «Развитие глубокой переработки продукции животноводства в Саратовской области на 2016-2020 годы» (стр. 127-139), в рамках которой определены задачи, цели, мероприятия и соответствующие финансовые ресурсы. Особо следует отметить стимулирующий характер предоставления субсидий сельскохозяйственным производителям, передающим сырье на глубокую переработку предприятиям региона (стр. 130-131). Для характеристики сырьевого потенциала развития глубокой переработки в Саратовской области учитывались возможности нового строительства, модернизации и технического перевооружения предприятий мясной и молочной промышленности (стр. 136-139). Большую практическую значимость имеет также предложенная автором методика оценки уровня конкурентоспособности предприятий по производству продуктов глубокой переработки животноводческой продукции, учитывающая специфику Саратовской области (стр. 139-147). Разработаны бизнес-планы по производству костной муки, желатина и лактозы, экономическая эффективность создания которых убедительно доказана и подкреплена соответствующими расчетами (стр. 147-161).

Представленные материалы изложены в соответствии с поставленными задачами и решают важнейшую народнохозяйственную задачу повышения эффективности глубокой переработки продукции животноводства с использованием отечественного сырья, что имеет самое непосредственное отношение к реализации проблемы импортозамещения.

Выводы и предложения диссертационной работы соответствуют поставленным задачам и основываются на результатах, полученных автором исследования.

Автореферат и опубликованные научные работы диссидентта отражают основное содержание работы.

Учитывая определенный вклад автора в решение поставленных задач, тем не менее, считаем целесообразным высказать некоторые замечания по диссертации.

1. Сформулированное автором содержание понятия бизнес-планирования применительно к отрасли глубокой переработки продукции животноводства, на наш взгляд, требует конкретизации в контексте большей привязки к рассматриваемой в работе отрасли. В частности, следовало бы уточнить особенности применения бизнес-планирования для отрасли глубокой переработки продукции животноводства, выявить ограничения развития отрасли в современных условиях, определить влияние государства и возможность реализации механизма частно-государственного партнерства.

2. В разработанной методике подготовки эффективного бизнес-плана автором недостаточно подробно определены все этапы применения данной методики, возможно, следовало бы представить помимо алгоритма принятия решения о подготовке эффективного бизнес-плана по глубокой переработке продукции животноводства также схему этапов указанной методики.

3. Предложенная автором ведомственная целевая программа «Развитие глубокой переработки продукции животноводства в Саратовской области на 2016-2020 годы» должна быть согласована с профильным министерством и Правительством области.

4. Методика оценки уровня конкурентоспособности предприятий по производству продуктов глубокой переработки животноводческой продукции, на наш взгляд, в недостаточной степени отражает производственно-экономические особенности Саратовской области.

Отмеченные выше замечания не являются существенными и принципиальными. Они не снижают общей научной и практической значимости оппонируемой работы, результаты которой можно считать существенным вкладом в развитие теории и практики повышения эффективности глубокой переработки животноводческой продукции на основе бизнес-планирования инноваций.

Заключение. Оценивая диссертационную работу Кузнецовой Наталии Григорьевны на тему: «Повышение эффективности глубокой переработки животноводческой продукции на основе бизнес-планирования инноваций (на примере Саратовской области)» можно сделать вывод, что она выполнена на актуальную тему, представляет собой научно-квалификационную работу, содержащую обоснованные выводы и решение комплекса теоретико-методических и практических вопросов актуальной научной проблемы по повышению эффективности глубокой переработки животноводческой продукции на основе бизнес-планирования инноваций, соответствует п. 9 «Положения о порядке присуждения ученых степеней», утвержденного Постановлением Правительства РФ от 24 сентября 2013 г. № 842, а ее автор, Кузнецова Наталия Григорьевна, заслуживает присуждения ей ученой степени кандидата экономических наук по специальности 08.00.05 – Экономика и управление народным хозяйством (АПК и сельское хозяйство).

Официальный оппонент,
старший научный сотрудник лаборатории
инновационного развития производственного
потенциала АПК Федерального государственного
бюджетного учреждения науки Института
аграрных проблем Российской академии наук
(ИАгП РАН)
кандидат экономических наук, доцент



Васильченко Марианна Яковлевна

23 октября 2015 г.

Информация об оппоненте:
Тел. конт. 8 - 917-203- 69- 30
410012, Саратов, ул. Московская, 94
e-mail: mari.vasil4enko@yandex.ru

Подпись к.э.н. Васильченко М.Я. заверяю:
Зам. директора ИАгП РАН по научной работе
д.э.н.

Н.А. Яковенко

